
 
MARKTGEMEINDE  SPILLERN 

Gemeinderat 
 

 

PROTOKOLL 
 

über die 
 

ordentliche Sitzung des Gemeinderates 
 

am Montag, dem 24. September 2007 im Gemeindeamt Spillern 
 
 

Beginn: 19.30 Uhr            Ende: 19.52 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 17. September 2007 durch Kurrende. 
 
 
Anwesend waren: 
 

1) Bürgermeister Doz. Dr. Karl SABLIK  
2) Vizebürgermeister Josef BEDLIWY  

   
 die Mitglieder des Gemeinderates:  
   

3) Gf. GR. Dr. Herbert WIENEROITHER 4) Gf. GR. Ing. Ferdinand SCHWEIGER 
5) Gf. GR. Roland PATZELT 6) Gf. GR. Helmut MÜLLER 
7) GR. Ing. Helmut DELLA PIETRA, CMC 8) GR. Ing. Franz HATZL 
9) GR. Manfred JONAK 10) GR. Gabriele KOVARIK 

11) GR. Andreas MATTES 12) GR. Gabriele NETROUFAL 
13) GR. Wolfgang PROHASKA 14) GR. Harald SCHMIDL 
15) GR. Andreas SCHMIDT 16) GR. Thomas SPEIGNER 

   
   
 Entschuldigt abwesend waren:  

17) GR. Maria-Luise JERABEK  18) GR. Oliver SCHADLER, MAS, MBA 
19) GR. Herbert WENIGER  

 
 
Anwesend war außerdem Sekretär Herbert Zehetmayer als Schriftführer. 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Univ.-Doz. Dr. Karl SABLIK 
 
 
Die Sitzung war öffentlich und beschlussfähig.  
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T A G E S O R D N U N G 

 
 Pkt. 01) Verlesung und Genehmigung des Protokolls der Gemeinderatssitzung vom                  

25. Juni 2007; 
 Pkt. 02) Berichte des Herrn Bürgermeisters, der Beauftragten und Delegierten; 
 Pkt. 03) Bericht des Prüfungsausschusses; 
 Pkt. 04) Genehmigung eines Vertrages mit dem Verbund Austrian Hydro Power AG;  
 Pkt. 05) Genehmigung eines Vertrages mit Herrn Rudolf Colloredo-Mannsfeld; 
 Pkt. 06) Genehmigung von Mietverträgen für Gemeindewohnungen: 

a) Landstraße 4, Tür 6; 
b) Landstraße 4, Tür 1; 
c) Stockerauer Straße 2, Tür 11; 

 Pkt. 07) Allfälliges. 
 
 
Der Bürgermeister eröffnet um 19.30 Uhr die Gemeinderatssitzung und teilt mit, dass sich die GR. 
Jerabek, Schadler, MAS, MBA und Weniger für die Abwesenheit ordnungsgemäß entschuldigt 
haben. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. Gegen die Tagesordnung besteht kein Einwand.  
Bevor in die eigentliche Tagesordnung eingegangen wird, gratuliert der Bürgermeister im Namen 
des gesamten Gemeinderates der als Zuseherin anwesenden ehemaligen geschäftsführenden 
Gemeinderätin, Frau Dr. Eveline Zehetmayer, zum 60. Geburtstag. Vizebgm. Bedliwy, gf. GR. 
Müller und GR. Ing. Hatzl schließen sich den Gratulationswünschen an. 
  
Pkt. 1) 
Über Antrag des Gemeindevorstandes vom 17. September 2007 und Vizebgm. Bedliwy sowie gf. 
GR. Müller wird dem Gemeinderat empfohlen, von der Verlesung des Protokolls vom 25. Juni 
2007 abzusehen und es in der vorliegenden Form zu genehmigen. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Pkt. 2) 
Der Bürgermeister berichtet: 
a) Das Amt der NÖ Landesregierung hat mit Bescheid vom 19. Juli 2007, Zl. RU1-R-559/016-

2007, gemäß § 21 Abs. 11 und 14 sowie § 22 Abs. 4 des NÖ Raumordnungsgesetzes 1976, 
LGBl. 8000 i.d.g.F., die Verordnung des Gemeinderates der Marktgemeinde Spillern vom 25. 
Juni 2007, TOP 4, womit das 11. örtliche Raumordnungsprogramm durch Festlegungen in der 
Katastralgemeinde Spillern abgeändert wird, genehmigt.  

b) Das Amt der NÖ Landesregierung hat mit Schreiben vom 12. Juli 2007, Zl. IVW-ALLG-
5040004/17-07, mitgeteilt, dass in der Sitzung der NÖ Landesregierung vom 3. Juli 2007 der 
Marktgemeinde Spillern Bedarfszuweisungen in der Höhe von € 30.000,00 für das neue Feu-
erwehrfahrzeug und in der Höhe von € 40.000,00 für Straßenbau bewilligt wurden. 

c) Am 10. September 2007 fand auf dem Gemeindeamt Spillern eine Mieterversammlung der 
Gemeindewohnhäuser Erlgasse 8 und Wiener Straße 49 betreffend geplante Instandhaltungs-
maßnahmen statt. Die Mieter beider Gemeindewohnhäuser waren in überwiegender Mehrheit 
für eine Sanierung der genannten Wohnhäuser gemäß den Vorstellungen der Sieglungsgenos-
senschaft Neunkirchen. 

d) Die Stadtgemeinde Stockerau hat mit Schreiben vom 19. Juni 2007 auf ein Schreiben der 
Marktgemeinde Spillern vom 24. April 2007 geantwortet, dass die Beschwerde und die Unter-
schriftenliste von Anrainern der Stockerauer Straße bezüglich Lärmbelästigung durch die Firma 
Hofer an die Gewerbebehörde der Bezirkshauptmannschaft Korneuburg weitergeleitet wurde. 

e) Am 13. und 14. Oktober 2007 sind wiederum Gemeindevertreter unserer Partnergemeinde Ka-
nice auf Besuch. Da der Bürgermeister der Gemeinde Kanice seinen 50. Geburtstag feierte, 
ersucht der Bürgermeister die Gemeinderäte um Vorschläge für ein Geschenk. 
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f) Vizebürgermeister Bedliwy bringt einen Bericht über die am 16. Oktober 2007 stattgefundene 

Radsternfahrt nach Rückersdorf, bei der 12 Personen aus Spillern teilgenommen haben. Bei 
einer anschließenden Feier in Rückersdorf wurden auch die beiden Radwege „SAGENHAFT“ 
und „Kreutalroute“ offiziell eröffnet.   
Der Radweg "SAGENHAFT rund um die Burg Kreuzenstein" verbindet die 10-vor-Wien Ge-
meinden Stockerau, Spillern, Unter- und Oberrohrbach, Harmannsdorf, Leobendorf und Kor-
neuburg. 
Bei insgesamt 13 Themenstationen werden die schönsten Sagen der Region, die sich auf den 
jeweiligen Ort beziehen, in ansprechender Form präsentiert. In Spillern wird beim Teich an der 
Stockerauer Straße, wegen Platzmangels beim richtigen Standort an der KG-Grenze zu Sto-
ckerau, die Sage „Spielmannshanslkreuz“, und in der Marienhofstraße beim Kinderspielplatz 
die Sage „Das weiße Fräulein von Kreuzenstein“ in künstlersicher Form dargestellt.  
In diesem Zusammenhang bedankt sich Vizebgm. Bedliwy im Namen des gesamten Gemein-
derates bei den Gemeindearbeitern, besonders bei Herrn Christian Klement, für die Her- und 
Aufstellung der Sagenfiguren und für die beschwerliche Reinigung des Teiches. 

 
Pkt. 3) 
Der Vorsitzende des Prüfungsausschusses, GR. Mattes, bringt dem Gemeinderat den Bericht  
über die am 19. September 2007 angesagte Gebarungsprüfung zur Kenntnis und teilt mit, dass 
keine Mängel festgestellt wurden. Die Stellungnahmen des Bürgermeisters und Kassenverwalters 
liegen dem Bericht bei. Der Bürgermeister bedankt sich bei den Mitgliedern des Prüfungsaus-
schusses für die geleistete Arbeit. 

 
Pkt. 4) 
Der Bürgermeister ersucht den Vorsitzenden des Ausschusses für Finanzen, gf. GR. Dr. Wiener-
roither, um eine Erläuterung der zu behandelnden Verträge mit der Verbund Austrian Hydro Po-
wer AG und mit Herrn Rudolf Colloredo-Mannsfeld (Pkt.5). 
Gf. GR. Dr. Wienerroither erklärt, dass die betreffenden Verträge im Ausschuss für Finanzen und 
im Gemeindevorstand eingehend behandelt wurden. Bei beiden Verträgen handelt es sich um die 
Duldung zur Benutzung für touristische Zwecke der auf dem Gebiet der KG Spillern liegenden 
Radwege im Betriebsgelände des Donaukraftwerkes Greifenstein und der Zufahrtsstraße zum 
Kraftwerk Greifenstein. Weiters beinhalten die Verträge Bestimmungen über die Erhaltung, Ver-
waltung, Haftung und die Übernahme von Verkehrssicherungspflichten sowie die Schad- und 
Klagloshaltung gegenüber den Grundeigentümern. Bis zum Zustandekommen der vorliegenden 
Verträge sind viele zähe Verhandlungsrunden notwendig gewesen.  
Zivilrechtlich ist die Marktgemeinde Spillern abgesichert, da die in den Verträgen angeführten 
Straßen und Wege in die Haftpflichtversicherung des Landes NÖ übernommen werden. Das Risi-
ko, strafrechtlich zur Verantwortung gezogen zu werden, ist relativ gering. 
Gf. GR. Müller bedankt sich bei gf. GR. Dr. Wienerroither für die Ausverhandlung des guten Er-
gebnisses für Spillern. 
Über Antrag des Gemeindevorstandes vom 17. September 2007 wird dem Gemeinderat empfoh-
len, den vorliegenden Vertrag (Übereinkommen) zwischen der Verbund Austrian Hydro Power AG 
und der Marktgemeinde Spillern zu genehmigen. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
  
Pkt. 5) 
Über Antrag des Gemeindevorstandes vom 17. September 2007 wird dem Gemeinderat empfoh-
len, den vorliegenden Vertrag zwischen Herrn Rudolf Colloredo-Mannsfeld und der Marktgemein-
de Spillern zu genehmigen. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 



 4

Pkt. 6) 
Über Antrag des Gemeindevorstandes vom 17. September 2007 wird dem Gemeinderat empfoh-
len, nachstehende Gemeindewohnungen nach Kündigung bzw. nach Beendigung der Abhand-
lung nach dem Verstorbenen Rupert Handlos zu vergeben: 
a) Wohnung im Gemeindewohnhaus Landstraße 4, Tür 6, an Herrn Alfred Steinschaden; 
b) Wohnung im Gemeindewohnhaus Landstraße 4, Tür 1, an Frau Elfriede Bedliwy; 
c) Wohnung im Gemeindewohnhaus Stockerauer Straße 2, Tür 11, an Familie Isuf Gashi. 
Der Antrag wird jeweils in Einzelabstimmung einstimmig angenommen. 
 
Pkt. 7)  
GR. Ing. Hatzl berichtet über die von ihm mit der Firma Asfinag abgesprochene Umleitungsstre-
cke des Radweges in der Au wegen Aufgrabungsarbeiten. 
Nachdem keine Wortmeldung mehr erfolgt, schließt der Bürgermeister die Sitzung um 19.52           
Uhr.  
 
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am                     2007 genehmigt/abgeändert. 
 
 
 
 
..........................................................                               ....................................................... 
                Bürgermeister                                                                   Schriftführer 
 
 
 
........................................................................          ..... ........................................................ 
Unterfertigung gemäß § 53 Abs. 3 NÖ GO      Unterfertigung gemäß § 53 Abs. 3 NÖ GO 
                        für ÖVP                                                                    für SPÖ 
 
 
 
....................................................................... 
Unterfertigung gemäß § 53 Abs. 3 NÖ GO 
                        für Grüne 
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